

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (11^e REGION)

ANO VI NUM. 109 | PARIS, 8 MARZO DE 1947 | Valores y Giros, a nombre de: M. Soto | SUBSCRIPCION INDIVIDUAL | al mes - - - - - 25 fra. | al trimestre - - - - - 70 - | al semestre - - - - - 140 - | PRECIO : 5 Francos

AL ATAQUE, ANARQUISTAS!

por J. GARCIA PRADAS

MENESTER es, compañeros, alzar la voz más que nunca contra el Estado; mas no ya contra el Estado "capitalista", o — mejor dicho — "burgués" típico del siglo XIX, porque eso sería tanto como echar peates del feudalismo o de la eclesiástica jerarquía de Inocencio III, sino contra el Estado que tenemos delante, liquidador del sistema estrictamente burgués en casi toda Europa, y que en todos sus países se está irguiendo como una nueva clase social privilegiada, provista del monopolio del poder político y en vías de lograr el del económico, dotada de las fabulosas rentas que le proporcionan los impuestos disrazados de contribuciones al sostenimiento de la nación, enemiga de las demás clases sociales, expropiadora de todo el pueblo, al que proletariza y ha de hundir en la más regimientada esclavitud si no se reacciona inteligentemente, y a tiempo, contra tal peligro.

Nuestras verdades — las del anarquismo — sobre esta cuestión tan crítica y decisiva no pueden quedar en casa, en la ya convencida germen o hermandad que nosotros — los anarquistas — formamos; hoy que hacemos oír a los de fuera, a los demás, y no tan sólo a los obreros manuales, no tan sólo al proletariado, sino también a los burgueses en espera de la ruina, a los técnicos a punto de regimientar, a los intelectuales arreados hacia el yugo de una falsa "soberanía nacional", a los estudiantes que se resisten a conculgar con las más obvias reudas de molino, a todo ser humano, y a cada cual desde el punto de vista de su propio riesgo en el riesgo general. No debemos, por ejemplo, dar más importancia a una lucha obrera por lograr la jornada de seis horas que a la propaganda en pro de la huelga de contribuyentes, que es, hoy por hoy, mucho más necesaria. Cambiaron las circunstancias, y es preciso, urgentísimo, renovarse a su tenor, sin que dejemos de ser los mismos.

EL DILEMA DEL MARXISMO
Y, a la vez que hacemos guerra al Estado desde nuevas posiciones de combate, tenemos que hablarles claro — claro y fuerte! — a los socialistas «clásicos», y a los mangantes políticos que vemos en sus filas, y al mayor número de hombres decentes de buena fe, que, cometiendo todavía el error de creer que el Estado es la representación del país, o el instrumento jurídico de una clase social — la burguesía o el proletariado —, creen también, y a pies juntillas, que es posible hacer la revolución proletaria mediante él, y, pese al ejemplo ruso, pese al ejemplo de la Alemania nazi, pese a los que ofrecen ahora esta Europa de post-guerra, no se dan cuenta de que la «nacionalización» de bienes por medio del Estado acaba por expropiar a toda la nación, y siguen ciegos ante la realidad de que cuanto más se «socialice» por ese procedimiento, más y más depauperada quedará la sociedad.

Hay que hacerles comprender, y con ellos a extraviados camaradas, y con el deseo de que se apresuren a cambiar de rumbo, mas sin la ambición de que se sumen a nuestras filas, que el error «nacionalista» de Lassalle y el error «clásico» de Carlos Marx al definir el Estado dan lugar a que las tácticas «revolucionarias» derivadas de uno y de otro proporcionen lo contrario de lo que quieren lograr quienes a ellas recurren de buena fe; sólo permiten ir construyendo una trampa estatal, típicamente fascista, a los antifascistas que a ellas ajustan su acción, precisamente porque el Estado — no he de cansarme de repetirlo, ya que parece que lo proclamamos en desierto —, ni representa a la sociedad, ni es la encarnación jurídica del país, ni sirve ya de instrumento a la burguesía donde ésta dió toda su talla, ni puede ser aparato de que disponga el proletariado, ni es más que una CLASE JERARQUIZADA, de más firme estructura y mayores medios que las demás, en formación de combate, dueña de poderes siempre crecientes, que será la ÚNICA CLASE PRIVILEGIADA cuando la supuesta socialización ponga en sus manos todos los derechos y todos los bienes que le arrebató a la sociedad.

Se va avanzando rápidamente — como ayer por la derecha, hoy por la izquierda, pero acaso más de prisa ahora que antes — hacia el Estado totalitario cuyo primer botón de muestra es el soviético, en nuestro tiempo, así como hace muchos siglos lo fué, en Egipto, el de los Ptolomeos. Y no son pocos los socialistas que, dándose cuenta de ello, se hallan en el brete de confesar sus errores, que será reconocer los principios anarquistas, o seguir adelante por la ruta de su táctica, que no tiene más meta que el fascismo.

LA VUELTA A P. PROUDHON
Un ex marxista español, de los más sagaces, el amigo Gironella, me admitió lo dicho, sin rodeos, en una entrevista que celebramos recientemente. Otro no menos sagaz, el amigo Andrade, se negaba a admitir hace tres años que, como yo le decía, el Estado es una clase y, por lo tanto, para establecer la sociedad sin clases, o sin Estado — pues tanto monta decir «clásico» cuanto decir «estatal». No se si aún seguirá en su tercio, pero es lo cierto que en «La Batalla», órgano del P.O.U.M. en Francia, y no completamente ajeno a la influencia de Andrade, se publicó el día 15 de febrero un artículo de André Arlat, y de él copio lo que sigue:

«Marx y Engels, y más tarde Lenin, insistieron en la necesidad de destruir el antiguo aparato burocrático del Estado, como condición preliminar para la construcción del socialismo. Sin embargo, y es que habían pensado suficientemente en la eventualidad de su renacimiento sobre bases nuevas? Es necesario reconocer que este problema, planteado por Bakunin y por Proudhon, es uno de aquellos a los cuales el marxismo clásico no ha respondido...»
«Está claro? Pues creo que este otro párrafo lo está más aún: «Se tiene la costumbre de decir que el personal del aparato del Estado, la burocracia, no puede constituir una clase social en el alto sentido de la palabra, por el hecho de que el Estado es una superestructura política y que las clases no pueden formarse más que en la infraestructura económica de la sociedad. Pero este razonamiento de apariencia «marxista», no se aplica precisamente a un Estado del tipo del que en la actualidad existe en la U.R.S.S. Desde el momento en que el Estado se transforma en dueño de la economía, la infraestructura económica y la superestructura política tienden a confundirse. En la medida en que el Estado ejerce sus nuevas funciones económicas, fuera del control democrático popular, la burocracia tiende a elevarse por encima del resto de la sociedad, asumiendo la función de las antiguas clases dirigentes y heredando también algunos de sus privilegios. Importa poco el discutir ahora...»

(Pasa a la tercera página.)

Ya no cabe dudar sobre esta sencilla verdad que tantas dificultades encuentra para ser comprendida por la generalidad de nuestros semejantes: a la felicidad absoluta, el bien absoluto no será conseguido, probablemente, por el género humano, pero sí puede éste conquistar cada día más bienestar hasta llegar a suprimir todo cuanto le produce malestar corporal, moral e intelectual, todo el mal que el mismo ha engendrado que está en su mano evitar. Mas hay que añadir, que estas conquistas bienhechoras los seres humanos tienen que hacerlas al margen de la causa de todos los males: la Autoridad.

En el terreno sociológico admitimos, pues, la existencia de grados de mal que se imponen según el ambiente moral de los pueblos permite. El estado de mayor o menor conciencia social de éstos es el factor que obliga al Mal a que se manifieste más o menos intensamente; que, debido a la resistencia que oponen a su desarrollo se vea forzado a surgir a la superficie ambiental, con más o menos relieve, haciéndose más o menos visible a los ojos de la cara, del entendimiento y de la sensibilidad humana; que públicamente pueda ser considerado malo y causante de mal, por los individuos, por su bien y por el de los demás, y que poseedores de una más elevada e incorruptible conciencia, de una mayor preparación moral humanista se enfrenten, decidida, resueltamente contra el Mal. Este, a menudo, se viste con el ropaje vistoso, prostituido y prostituidor de conciencias débiles, de lo menos malo, con el ropaje engañador que le permite adaptarse al medio y prolongar así su existencia.

Es la sinceridad de lo bueno, indudablemente, lo que obliga al Mal a ponerse al desnudo y enseñar toda la maldad que oculta bajo la vestimenta autoritaria, llamada menos mala, porque no puede ser peor, que, en nuestros días, todavía es capaz de

El camino DE diamantes

por J. FERRER

por ANTONIO VIDAL y PLANAS

ARCOS DE ENTRADA
I — POR RINONES se puede ser militar, cacique, policía, jaque, bandido... Lo que no se puede ser POR RINONES es anarquista... Anarquista hay que serlo POR ALAS!!!
II — Dejáme, fiscales!!! No me apedreéis, respetables y a rones!!! Yo no soy sino un pobre loco que tiene la conmovadora manía de creer en la pureza de las prostitutas que vosotros habéis hecho!!!

EL CAMINO INFINITO
HAY un camino de claridad, como un reguero de diamantes infinito, esto es, sin término. Yo lo llamo, por lo que semeja, el CAMINO DE DIAMANTES.

Y lo más maravilloso es que ese camino fulgurante y sin fin arranca de nosotros mismos, y va a las estrellas... Yo no soy sino un pobre loco que tiene la conmovadora manía de creer en la pureza de las prostitutas que vosotros habéis hecho!!!

Oídme y creedme, miserables de la Tierra (únicos dueños y señores de mi corazón), que yo quiero encerrar mis grandes tesoros en los cofres de vuestras mentes. Pero, aprendid primero que el número de verdades que ignoráis es aún mayor que el de las que sabéis, y tomad luego la verdad que voy a daros, tan provechosa y bella, que vale ella sola por todas las no sabidas por vosotros. Oíré como podréis encontrar el CAMINO DE DIAMANTES en el fondo, el peso y obscuro bosque de la fauna humana: EL BOSQUE HORRIBLE, EL BOSQUE DONDE TODAS LAS INGENIAS SE PIERDEN Y SON TRAGADAS POR LAS CIENAGAS.

Si aún tenéis conciencia (y no ofendi mi suposición de que no ofendi tenerla ya, porque conciencia es eso que la vida ha mandado recoger como hicieron los Breyes con las monedas de oro, si no se está aún proyectada como un foco potesísimo, y os encorruca en el arranque de CAMINO DE DIAMANTES...)
Proyectad vuestra conciencia los que aún la tengáis, y así os abriréis vosotros mismos una ruta de claridad que raye la inmensa melena de tinieblas alborotadas del profundo y pavoroso bosque! Y seguid adelante confiadamente y cantando... Pero no cerréis los ojos, que sería cobardía mirar a los lados desde vuestra propia luz, y veréis que los árboles del bosque son horcas, y que los ríos son de sangre, y que las fuentes y los manantiales son de llanto, y que las flores son de colorín de viejos cintojos, como las que se ponen las brujas en el pelo gris y lacio, y que el aire está pintarrañado a manchas de telarañas enormes, en las que se enredan chirriantes vampiros, y que gn todo el bosque llueve cieno, incesantemente...

Y se os encarrarán, ululantes, las fieras más extrañas y estremecedoras: Tigres con bastón de mando panteras y leopardos con toga y birrete de jueces y magistrados, leones con las garras de los ministros, espadas militares, hienas con gafas y blusa de laboratorio científico, chacales con carnet clerical, jabalíes con masónico martillo de palo... Y veréis correr avestruces gigantescos, soltando huevos de bombas atómicas. Y veréis desconocidas boas de pedantes y trias filosóficas, enroscadas, leones y descomulgados inmensamente, espaldas militares, hienas con gafas y blusa de laboratorio científico, chacales con carnet clerical, jabalíes con masónico martillo de palo... Y veréis correr avestruces gigantescos, soltando huevos de bombas atómicas. Y veréis desconocidas boas de pedantes y trias filosóficas, enroscadas, leones y descomulgados inmensamente, espaldas militares, hienas con gafas y blusa de laboratorio científico, chacales con carnet clerical, jabalíes con masónico martillo de palo... Y veréis correr avestruces gigantescos, soltando huevos de bombas atómicas.

Seguid el CAMINO DE DIAMANTES de vuestra conciencia! Seguid valerosa, confiada y serenamente, sin ahogar en vuestra garganta las calandrias y los ruiséñores de la canción caminera! No tenáis que os alguna se atrae a saltar encima, pues que el mal es sombra, y las sombras se queman y destruyen en la luz; Seguid adelante sin miedo, que el fulgor de vuestra conciencia os hará más fuertes que mil ejércitos! Pero, no os sintáis ajenos al bosque, ni soñéis con terrenales paraísos cuando tanto dolor hay en el planeta, porque la conciencia, entonces, se os apagaría, pues que no hay peor soplo para todas las luces que el del egoísmo... Seguid el CAMINO DE DIAMANTES, disparando saetas de claridad a los lados profundos! Sed, desde el CAMINO DE DIAMANTES de vuestra conciencia, GOZOSOS Y GLORIOSOS CAZADORES DE TINIEBLAS!!!

Y seguid!... Saldréis, por fin, del bosque, y avanzaréis sin perderos, y dejaréis atrás las estrellas, como se dejan atrás los pueblos en los caminos bajos. Sólo el Cosmos es Patria, y bien tiene conciencia lene un CAMINO DE DIAMANTES infinito... Viva la Anarquía Cósmica!!!

MOJONES
I — Estos son los «exabruptos» que yo publico en los periódicos anarquistas: LOS VOMITOS DE LUZ de mi luciférrica, TISICA DE INJUSTICIA SOCIAL.
II... «Lo que pasa» es que hay mucha comunistas, que tienen en la buena fe de creerse anarquistas; ¡Husos!
III — Los anarquistas, o no son anarquistas, o han de poder mirar fijamente a las luces más fuertes.

BANDERA NEGRA

por J. FERRER

No se trata, como se podría suponer, de un trapo de color de duelo colocado en el extremo superior de un palo, sino de un cabezillo famoso: Abd-el-Krim, Como el cubano Maceo, como el filipino Aguinaldo, luchando contra las armas de la monarquía española el africano Abd-el-Krim obtuvo, a través de sus éxitos, entrada en el palacio de la celebridad.

Años hacía que no se hablaba del vencedor de las vanidosas huestes de Alfonso XIII. Residenciado en una isla colonial francesa, parecía que allí debería meditar hasta su hora postrera, las consecuencias de haberse enfrentado con una civilización violenta y, por tanto, discutible. Falso de aviación y cañones, el jefe rifeño se vio impelido a renunciar a los laureles de su victoria, puestos en fuego en la coalición de dos ejércitos: el de Liautéy y el del rey de España. Los «pájaros tonones» y las líneas artilleras pudieron más que la ceguera de los cañones y que la tiriféncia de su atrevido conductor. Luego un hoyo para el indígena muerto y la isla de la Reunión para el jefe vencido. Y ahí te pudras...

Más no. Rodeado por las aguas del Pacífico, Krimo pudo cultivar tierras y vivir con cierta tranquilidad acompañado de sesenta familiares, casi el censo de un aduar. Krimo había caído en manos francesas y allí, en su lejano destierro, pudo agenciarse un tren de vida a la «bon vivant». Otra suerte le hubiera cabido de caer en las garras de nuestro militarismo encoroso y clerical. A éstas horas se podría hablar del caudillo rifeño más que en calidad de difunto. Por muchísimo menos fueron ejecutados el doctor José Rizal y el pedante Francisco Ferrer. Por fortuna el cuidado, los franceses — que, como todo quisque tienen sus cosas — en el «affaire» marroquí de 1923 se comportaron cumplidamente, no aires con los peones, pero sí con el capturado jefe. Para mayor alivio, cincuenta años más tarde los biznietos de Lafayette han llevado su legancia de trato al extremo de Arceles, a Abd-el-Krim, asilo pasado en la soledad Costa Azul.

Como era de esperar, semejante decisión de los franceses ha disgustado enormemente a Franco. No porque el pobre Krimo, viejo y achacoso, represente un peligro, sino porque es... una bandera negra, un recuerdo viviente de las debilidades y vergüenzas del militarismo español. Capitanes una banda de brutos, este hombre modesto, pero vengativo de la raza, destruyó el orgullo austere cuando el arrogante general Silvestre quiso poner pie en la ábila de Beni Urriaguel. Insatisfecho con ello, el caudillo moro repitió esta hazaña de Annual en toda la extensión del «protectorado», salvo Meilla. Ello fue el fiasco general, la pérdida del Rif en manos de ese ejército reaccionario español que quince años después debía encargar sus cañones contra el paisanaje peninsular. Intil que el galonismo clerical reivindique para sí la pequeña historia gloriosa de la reconquista del solar rifeño. La historia ilustra de como ésta repetida invasión de la tierra del moro fue conseguida en combinación con las tropas coloniales francesas. Sin resistieron al empuje de la morisma circunstancia, es probable que Krimo, en lugar de verse confinado en una isla, se hubiera afincado en la militarista ciudad de Meilla.

Por esa simple relación de hechos se comprende que la evocación del nombre del caudillo africano cause enojo y hondo malestar en la casa militar que actualmente regenta el fascista Franco. Evidentemente, no se comprende cómo un ejército numeroso y equipado a la moderna — a más de pingüemente presupuestado — se dejara vencer en toda línea, en un corto período de seis días, sin reacciones notables, perdiendo hasta el pañuelo de enjugar el sudor. Es incomprensible que el generalato, que en aquellos trágicos días se cebaba en Barcelona asesinando a sindicalistas y anarquistas casi indefensos, en los exteriores de Meilla se dejara batir impunemente por unas turbas salvajes dirigidas por un jefe civil.

Y, ¿por qué no decirlo? En aquellos días de angustia para sesenta mil madres españolas y de oprobio para la historia militar, nosotros, los libertarios, experimentamos admiración y contento por el rebelde Krimo que, inconscientemente, nos vengaba; por el hombre que demostró anticipadamente que sin ayudas exteriores los militares españoles son incapaces de medirse, con garantía de éxito, con un enemigo sañudo y medianamente armado. Esto se volvió a ver en julio de 1936, y tampoco hubiesen podido con nosotros Arlegui y Martínez Anido — inquisidores fajados — de no haber dispuesto de una superioridad aplastante con su policía, sus bandas de pistoleros mercenarios, sus Cuerpos de Seguridad y de la Guardia Civil, sus burgueses somatistas y requetistas.

Decimos eso sin ánimo de afirmar que los militares monárquicos-fascistas sean más débiles o cobardes que el resto de la población. Sobre tal materia no es fácil establecer. Lo que sí es indiscutible, es la venalidad, la irresponsabilidad de la mayoría de aquéllos — y éstos — reaccionarios galoneados. A pesar de la cuantiosidad de los presupuestos destinados al capítulo marroquí, los fortines, los blocaos, los campamentos y las poblaciones guarnicionadas no resistieron al empuje de la morisma circunstancia, es probable que Krimo, en lugar de verse confinado en una isla, se hubiera afincado en la militarista ciudad de Meilla.

Por esa simple relación de hechos se comprende que la evocación del nombre del caudillo africano cause enojo y hondo malestar en la casa militar que actualmente regenta el fascista Franco. Evidentemente, no se comprende cómo un ejército numeroso y equipado a la moderna — a más de pingüemente presupuestado — se dejara vencer en toda línea, en un corto período de seis días, sin reacciones notables, perdiendo hasta el pañuelo de enjugar el sudor. Es incomprensible que el generalato, que en aquellos trágicos días se cebaba en Barcelona asesinando a sindicalistas y anarquistas casi indefensos, en los exteriores de Meilla se dejara batir impunemente por unas turbas salvajes dirigidas por un jefe civil.

Rencores por la humillante frase, los militares abandonaron a su suerte a Alfonso XIII en la histórica fecha del 12 de abril de 1931. Temerosos de la implacable investigación del general Picasso, los militares comprometidos en el desastre del Rif practicaron el golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923. Invalidados para querrelar al extranjero, los generales de la reacción, mastines del capitalismo, se pronunciaron contra la España civil y civilizada en 10 de agosto de 1932 y en 18 de julio de 1936.

Pero cuando más alto ponen su orgullo de pésimos triunfadores, les sale al encuentro una bandera negra, un Abd-el-Krim que les obliga a inclinarse la testuz. Y es así, entre sangre, dolores y vergüenzas, que los espadachines de la Santa Inquisición española escriben su historia plagada de asquerosidades.

No necesitamos ministros

Designarán al fin el ministro que debe ocupar la cartera de Información en el Gabinete de acción presidido por Rodolfo Llopis? Nada podemos aventurar a vuestro respecto. Lo más lógico sería rectificar la posición colaboracionista adoptada contra la voluntad de la militancia confederal exilada, pero los voceros de la circunstancialidad, de acuerdo con los que propagan la constitución del Partido Libertario, han ido tan lejos en sus aventuras políticas, sus dobleces, sus contactos, que hoy parecen obligados, pese al fracaso manifiesto, a seguir la turbia intervención gubernamental.

La Organización de España, que decidió la participación en el anterior gobierno y no quiso admitir la iniciativa de nuestro Movimiento en Francia rogándole reconsiderasen la cuestión previo estudio detenido de las ventajas e inconvenientes que no sólo a la Organización, sino al pueblo español en general podría aportar nuestra presencia en un gobierno cualquiera y particularmente en aquel que la de admitir, tiene que enfrentarse de nuevo con un problema donde no puede permitirse el dominio de las influencias y los caprichos de interpretación que pretenden eternizar nuestra sumisión a los órganos gubernamentales.

Nadie que se llame confederado y anarquista puede aconsejar la presencia en un gobierno donde con el ridículo más espantoso para la organización — como ocurrió en los precedentes ensayos, más particularmente en el de Negrin y en el equipo de «porádoeros» que acababan de dimitir — cabría la responsabilidad de aceptar la intervención monárquica y el establecimiento — con el visto bueno del gobierno republicano — de un sistema dinástico al cual habría que derribar luego usando nuestros clásicos argumentos en las barricadas.

Tenemos confianza en los compañeros del Interior que sabrán rechazar con dignidad — de ello recibimos repetidas pruebas — de la militancia de diversas regiones — toda medida contempladora y toda actuación dentro del conglomerado gubernamental.

No puede permitirse el confujonismo que sólo conduce a la anulación de nuestra personalidad revolucionaria, lo que supondría incontestablemente el abandono de la santa causa del pueblo por lo que hemos venido sacrificando a través de los años, nuestra existencia y lo que es más preciado: la vida de millones de nuestros más abnegados hermanos.

Para defender realmente al pueblo, es preciso alejarse definitivamente del Estado. A los ministerios que vayan los Partidos. Nosotros, en nuestro puesto, atentos y dispuestos a la pelea, que es únicamente donde podremos merecer la victoria.

Los capitostes del exilio que provocaron la funesta escisión bastantes tienen que roer con el fracaso de sus maquinaciones, discutidas en sus minúsculas asambleas por los que les siguran enagajados por la consigna. Que comprendan al fin que con la C. N. T. no se puede jugar para servirse de ella en el banquete político.

Es en la España clandestina, nutridísima con nuestras aportaciones de la que esperamos todo. Si los que allí trabajan saben situarse por encima de los enredos políticos, la Confederación Nacional del Trabajo, con ese imperio heroico que le caracteriza, abrirá el camino de la victoria.



Mientras me vayan dando medallas, todo va bien. Lo peor será cuando me tiren al agua con ellas.

LA VIDA INTREPIDA Y ARDIENTE DE LUISA MICHEL

ERA UNA LLAMA AL VIENTO..!

por Liberto CALLEJAS

He leído un libro. El libro más emocional que he leído en el destierro. Se titula "La vida ardiente e intrépida de Luisa Michel". Su autor: Fernand Planchet.

Pero si usted quiere hacer un pequeño sacrificio yo haré también el sacrificio de casarme. Seré vuestra, diga usted. La obedeceré en todo.

Luego, después de su liberación, la intensa vida de militante anarquista, de propagandista, de misionero de la buena causa.

Victor Hugo, a raíz de la condena de Luisa escribe su célebre poema "Vira-Major" en defensa de la mártir. Años más tarde, a la muerte del poeta, ella contesta con otro dedicado al coloso del pensamiento, y lo escribe tras las rejas de la cárcel de Clermont, donde cumplía una condena de seis años.

La buena Luisa muere en Marsella en una habitación de un hotel, triste y miserable, el día 10 de enero de 1905. En este mismo año desaparece también Eliseo Reclus. Dos pérdidas irreparables para el movimiento anarquista internacional!

Miles de compañeros formaban el cortejo de esta mujer intrépida y heroica cuyo cuerpo descansaba en el pequeño cementerio de Levallois. Carlos Malato gritó fuerte sobre su tumba. París recogió el eco de la oración laica, y manos proletarias alumbraron de noche el muro de los Fedorados, en la misteriosa quietud del viejo Père-Lachaise.

Este es un libro, amigos, que hay que leer cien veces. Esperamos su edición en castellano. Si no la traducen en Francia, la haremos nosotros desde aquí.

Luisa siguió su ruta, libre y sola como una llama al viento... Estalla la Comuna y "La Virgen roja", fusil en mano, la defiende. Capitula Burdeos, y Thiers, el sigilo feroz, entra en Versalles rodeado de una soldadesca ebria de sangre.

Después, la prisión de Chartiers. El consejo de guerra. La auto-defensa vibrante y desafiante. Y más tarde, la deportación a Nueva Caledonia, isla perdida en el Pacífico, donde radicó ocho años, enseñando a los que no saben leer, curando a los enfermos y animando a los pusilánimes.

Deben leerlo todos: los que han perdido la fe en las ideas, los que han perdido el sacrificio y de la abnegación. Deben leerlo todos aquellos que llevan en sus venas sangre de SYLOK y en la conciencia, sutilezas de TARTUFO.

Interna INFORMACION ESPAÑOLA

UN ACTO DE SABOTAJE ORIGINA UN ACCIDENTE FERROVIARIO LA CORUÑA. Un tren de mercancías ha descarrilado en la línea La Coruña-Madrid, a 25 kilómetros al sur de La Coruña.

DOS GUARDIAS CIVILES MUERTOS MADRID. Cuando trataban de detener a elementos resistentes en una finca en la que se habían atrinchado en el pueblo de Almuñécar (Granada), dos guardias civiles resultaron muertos y uno más herido.

CONTINUA LA REPRESION CONTRA LAS ORGANIZACIONES CLANDESTINAS MADRID. Tanto en esta capital como en Barcelona especialmente, aunque también en el resto de España, prosigue la persecución policíaca contra los elementos que actúan en organizaciones políticas y obreras clandestinas.

MUERTE DE UN FALANGISTA GRANADA. El 22 de febrero, a las once menos cuarto, al llegar a la puerta de su domicilio, don Indalecio Romero de la Cruz, conocido falangista, acompañado de su esposa, le salieron al paso dos individuos vestidos con gabardina que pretendieron que el coche que conducía retrocediera.

PARALIZACION EN LA INDUSTRIA TEXTIL DEL NORTE BILBAO. Las repercusiones de la carencia de algodón se han hecho sentir en la industria textil del Norte de España, habiendo paralizado las industrias de hilados «Ibaizabal» y «La Encartada» del Balmaseda, las de Vergara (Guipuzcoa) y La Cavada (Santander).

EL TRATO INHUMANO DE LOS BATAILLONES DE TRABAJADORES MADRID. En el campo de trabajo de Cuelgamuros (Madrid), dos detenidos encontraron su muerte en un accidente y otros dos resultaron gravemente heridos, hospitalizándose (?) en la prisión de Yescas.

DESPUES DE LA BOMBA DE LA EMBAJADA ARGENTINA BRUSELAS. «Cité Nouvelle» inserta un despacho de Madrid (A.P.) que da cuenta de la detención de un ciudadano acusado de haber colocado la bomba que explotó el pasado 14 de febrero en la embajada argentina. Su identidad no ha sido revelada.

Falangistas ajusticiados en Galicia y Andalucía.

Detenciones en Cataluña y Aragón. Dos guardias civiles muertos. Explosión en un parque de Artillería. Paralización de la industria textil en el Norte. Otras noticias.

DETENCIONES EN BARCELONA BARCELONA. A consecuencia de los asaltos repetidos de que venía siendo objeto un obrero de la casa Trindart, cada vez que se encargaba de transportar dinero, habiéndole sustraído sumas de 80.000 y 200.000 pesetas, la policía decidió detenerlo bajo inculpación de complicidad con los agresores.

HOMENAJE A UN FUSILADO MADRID. Con ocasión de la última ejecución en la Cárcel Modelo, los detenidos decidieron observar un minuto de silencio a su memoria. Cuando los guardias hacían la llamada anunciando el final del paseo en uno de los patios de la cárcel, los reclusos en fila quedaron inmóviles sin atender a las amenazas de los guardianes.

LA REPRESION EN ARAGON ZARAGOZA. Desde hace algún tiempo, la policía se muestra extraordinariamente activa en toda la región. Una ola represiva desencadenada a raíz de la detención de los 14 militantes confederados — que comitábamos en despacho insertado en números anteriores — ha alcanzado a numerosos núcleos, registrándose los consabidos apaleamientos que caracterizan al régimen franquista.

UNA EXPLOSION EN BURGOS BURGOS. En el parque de artillería de Fuente del Césped se ha producido una violenta explosión que ha destruido parte del edificio. Cuatro soldados resultaron muertos.

UN FALANGISTA AUTOR DE NUMEROSOS ASESINATOS HA SIDO EJECUTADO POR LA RESISTENCIA VIGO. La actividad de los grupos de la Resistencia toma cada día mayor amplitud en las provincias gallegas. Los actos de una audacia inconcebible se repiten en las montañas. Un falangista notorio ha sido ajusticiado a la salida de un bar en los alrededores de la villa sin que los autores, miembros de la Resistencia que se dieron inmediatamente a la fuga, hayan podido ser localizados por la Policía local.

PARA PODER VIVIR TRANQUILOS... GERONA. La situación insostenible en que se desenvuelve el régimen franquista se manifiesta en la brutal represión que padece la ciudad desde los últimos quince días. Sobre la pequeña población de 21.000 habitantes han sido detenidos más de 400 ciudadanos. En un solo día fueron arrestados más de 70 compañeros de la CNT, salvajemente apaleados en los calabozos de la cárcel.

UNA EXPLOSION EN BURGOS BURGOS. En el parque de artillería de Fuente del Césped se ha producido una violenta explosión que ha destruido parte del edificio. Cuatro soldados resultaron muertos. Se ignoran las causas de la explosión y las autoridades militares realizan pesquisas creyendo que ha sido originada por sabotaje.

de TODO EL MUNDO

FRANCO ENFLAQUECE El diario "Le Soir", de Bruselas, publica una interesante información sobre Franco, mostrando que España las cosas van de mal en peor al tirano. Sus preocupaciones se reflejan en su rostro. Ha enflaquecido, y no se le ven tan asiduamente en actos públicos.

de político, antes desconocido, especialista en conferencias con gastos pagados y transportes fastuosos. Los antiguos viajeros de comercio han sido sustituidos por los políticos y agentes diplomáticos trashumantes. Gastos pagados en oro, hospedajes regios, banquetes suntuosos, bebidas raras y cigarrillos finos; en fin, vida agradable y fácil, sin tics.

El día del accidente fue llamada para recoger a los heridos la Cruz Roja que se negó a cumplimentar el servicio prestando que no le habían sido abonados otros desplazamientos anteriormente efectuados por la Dirección de Prisiones. Durante ese tiempo los dos heridos agonizaban entre el frío y la nieve.

Para asombrar a las gentes y justificar sus viajes, en cada conferencia a poner el mismo pretexto: Vamos a tratar del futuro y de la paz mundial. Más tarde se habla del fracaso de la conferencia y de lo inútil que resultó la reunión. Y así va pasando el tiempo; Qué sarcasmo!

COMO SEERA EL FUTURO ESTADO ALEMAN? Es curioso examinar cómo utilizan, uno y otros, el fantasma alemán para preparar la futura guerra y armarse hasta los dientes. Diferentes veces hemos expuesto nuestra opinión en el sentido de que Alemania no volverá jamás a constituir un peligro.

En la Conferencia de Moscú el tema de lucha lo constituirá si Alemania en el futuro será un Estado unitario o federal. Los primeros políticos alemanes que han salido de la ruina del III Reich, piden la unidad. Los rusos están también por un Estado unitario. Francia e Inglaterra desean una Alemania federal y los Estados Unidos vacilan.

Algunos incautos, que tenían la ingenuidad de creerlo, anunciaban la presentación de su candidatura. En pocas días los liquidaba a todos; y al final, con el pretexto de que nadie era capaz de sacrificarse por México, volvió a ser elegido en oposición, y por el 98 por ciento de los electores, que es la cifra habitual que suelen obtener los tiranos.

Otro punto de discusión lo constituirá si el tratado de paz lo firmará un gobierno impuesto por los vencedores, o el pueblo; votando en un plebiscito. La lucha promete ser muy enconada y en estos batallas diplomáticas los delegados se pasarán muchas semanas riñendo entre ellos, lo que será aprovechado por la legión de corresponsales de guerra enviados por la prensa burguesa para informar a sus lectores con arreglo a sus conveniencias.

TRUMAN, BEVIN Y LA PALESTINA

BEVIN habló recientemente en la Cámara de los Comunes, atacando duramente al Presidente Truman, acusándolo de ser el responsable de la situación creada en Palestina. Este ataque directo e inesperado, produjo en la "Casa Blanca" y en toda América enorme impresión. Con este motivo la prensa ha dicho cosas sobre el presente y el futuro de Inglaterra.

EL VESUBIO EN ERUPCION

Las masas de lava que lanza el famoso volcán italiano que tantas ciudades lleva ya enterradas en el transcurso de los siglos, avanzan a una velocidad de setenta kilómetros por hora, amenazando con destruir cuanto encuentra a su paso. Un observatorio portátil sigue el curso de la lava a cinco kilómetros de distancia del torrente, para anunciar a las autoridades sus direcciones, para que puedan tomar las necesarias precauciones evacuando las poblaciones amenazadas.

LA ALIANZA FRANCO-BRITANICA Y LA PAZ MUNDIAL

Después han venido los nuevos atentados de Palestina que muestran que ya no se trata de actos terroristas, sino de una guerra a muerte que hace imposible todo arreglo. Antes de que llegue la reunión de la Asamblea de la O. N. U., donde Inglaterra piensa entregar su mandato de Palestina, habrán ocurrido sucesos que envenenarán todavía más la cuestión.

NOVELAS CELEBRES

Colectión «PAGINAS LIBRES» Ha aparecido la formidable novela del gran escritor ruso Leonidas Andreiv LOS ESPECTROS Precio: 30 frs. A nuestros corresponsales a 23 frs. Pedidos: F. PINTADO, 6 rue Conservatoire... Toulouse

ECOS CONFEDERALES

En algunas localidades francesas ha sido convocada la militancia exiliada invitándola a la discusión de los problemas que afectan a la organización del interior. Prácticamente estas reuniones no han sido más que nuevos ensayos conciliatorios, preparados por los reformistas de acá, cuyo resultado, lejos de confirmar sus propósitos, han puesto de manifiesto la firme

¡Qué más quisieras, idiota!

JESUS HERNANDEZ, que fue ministro de Instrucción Pública nada menos, se ha molestado porque, al comentar su separación del Partido, dijimos irónicamente que al Partido Comunista le había salido un nuevo Trotsky.

Este insensato no ha tenido ni siquiera raciocinio para darse cuenta de la burla que significaba la comparación. ¡Qué más quisiera él, que poder compararse a Trotsky! Con este motivo arremete contra nosotros y contra los trostkistas, a los que califica de «ser una banda de contrarrevolucionarios, de aventureros y provocadores», empuñado a toda costa en que no le confundan con el que siendo líder soviético organizó el Ejército Rojo.

En cuanto a sus insultos, ni nos dan frío ni calor. No los tomamos en cuenta. La falta de voluntad y responsabilidad en todos los sentidos para discutir con nosotros. Pero no podemos dejar la pluma, sin darle un pequeño consejo. Si aspira de nuevo a ser ministro; primero, aprenda a leer.; Mangante!

Los incorregibles

MUNDO OBRERO» aprovecha la noticia de la llegada a Francia de Cipriano Mera para insertar un suelto insidioso que no podemos dejar pasar, aunque la persona que se enjuicia se encuentre acualmente distanciada de nosotros.

CANOVAS CERVANTES, en la Sorbona

Organizado por el «Ateneo Hispánico» se celebró, el pasado primero de marzo, en el anfiteatro de la Sorbona, una conferencia en la que el periodista Salvador Cánovas Cervantes disertó sobre el interesante tema «La prensa española en el siglo XX».

El conferenciante hizo un estudio minucioso del periodismo español y de su actuación ante los grandes acontecimientos políticos y sociales que han conmovido la España del siglo XX. Enumerando las principales publicaciones, examinando la labor de los periodistas más destacados y la influencia ejercida en la prensa por los progresos de la técnica periodística. Con palabra vibrante examinó el daño que el periodismo y a la formación de la conciencia del pueblo han hecho los periódicos de empresa y los periodistas que, sin sentir la profesión como un sacerdocio, más funcionarios que periodistas, han contribuido a desorientar a la opinión en los momentos que más falta hacían en España prensa, libre y capacitada.

En Bruselas cincuenta mil excombatientes, al grito de: Cumpla el Gobierno lo que nos ofreció!, se lanzaron sobre la fuerza pública con el propósito de asaltar el Parlamento, resultando cuarenta heridos y varios muertos.

Los jueces ingleses, son gente de humor y a cada sentencia suelen poner un comentario picante. Recientemente, en Londres, un patrono fué condenado a pagar a un joven obrero doscientas veinte libras esterlinas por la amputación de dos dedos. Como el patrono protestara, el juez le contestó: ¡No hay más remedio que pagar! La vida es hoy muy penosa!...

En Inglaterra, el empleo de lanzas llamas, sobre el que tantas ilusiones se habían puesto para la futura guerra en el Polo Norte, no han dado resultado al aplicarlos para derretir la nieve acumulada en los caminos.

El Presidente Truman ha calificado de desgraciado el último discurso de Bevin sobre Palestina. Con motivo de los cortes de electricidad en los grandes almacenes de Londres, las empresas dedicaron al personal de los ascensores a vigilar a los clientes, pues con la oscuridad se multiplicaban los robos.

En Francia, un condenado a muerte, que es un hombre muy amante de la legalidad, ha rechazado el indulto por estimar que el tribunal que lo ha indultado no tiene poderes para conceder el perdón.

En Londres, ante la penuria del carbón, un acreditado fabricante de pianos ha regalado a los pobres ciento cincuenta pianos viejos. El reparto fué en extremo pintoresco.

DONATIVOS PRO ESPAÑA

COMITE REGIONAL DE LA XI REGION Andrés Farrés, 250; Castillo Antonio, 200; José Quirol, 200; Carlos Casañé, 100; José Menache, 100; Federación Local de Houilles, 1.800; José Amargos, 300; Federación Local de Aragón, 748; Francisco Montañas, 105; Jaime Ribas, 30; Villaverde, 100; León Rolando, 200; Guía Adolfo, 100; Un compañero, 20; A. Gisbert, 150; Lacruz, 500; Antonio Tamborero, 100; Bustos Eustaquio, 400; R. Rodrigo, 150; Federación Local de Ivry, 4.000; Pérez, 2.000; Juan Rodríguez, 30; Comité Regional Antifascista (zona Norte), 5.000; José Oteiza, 5.000; Francisco López, 25. Total, 21.608 francos.

Los incorregibles

La cuestión Mera, su viaje a Francia y sus actividades es cosa que se cuidará de aclarar el Movimiento Libertario. Vosotros, a vuestro olvido, lo hicierais pudierais ocurrir que lo hicierais ministro y partiría tranquilamente el piñón con Vicente Uribe, el furibundo anti-troquista que, después de tanto treteado por las salas de espectáculo chinos en Francia, como sienta al lado de Trifón, como puede sentarse mañana junto al cardenal Segura.

Leed «ETICA» de PEDRO KROPOTKIN Editada por Tierra y Libertad.

¡AL ATAQUE ANARQUISTAS!

(Viene de la primera página).

ra sobre el sentido de las palabras, para determinar si se trata de una « clase », de una « capa social » o de una « casta » dirigente. Es suficiente con que las relaciones de dueño a servidor sean restablecidas de hecho, tanto en el terreno económico como en el político, para que se pueda considerar que un régimen tal no es socialista.

Bien podría entresacar textos parejos, no menos interesantes, de « Europa ante el socialismo » o ante la muerte, libro recientemente publicado por Julián Gorkin en México. Y, si se tiene en cuenta que este libro fue escrito y ha visto la luz a instancias de unos cuantos destacados militantes del P.O.U.M., creo que no será aventurado decir que la fracción más izquierdista y avanzada del llamado « marxismo » español le ha visto la boca al mito estatal y ha empezado a perder su obstinada creencia en el mito esterilizador de todo afán revolucionario durante un siglo, y especialmente desde 1917 acá.

QUE NO SE PASEN AL MORO.
Pero no todo el mundo es oregano. Ni siquiera los del P.O.U.M. han renunciado todavía completamente al Estado. Si el Señor del Gran Poder les daba miedo cuando vestía túnica roja, o azul, y hacia alardes dictatoriales, totalitarios, ahora tienden a ponerle la sobrepelliz de la « democracia », y hasta el alba de la « democracia de productores » para seguir adorándolo. Y nos quedan los demás, cuya obcecación en la vieja fe se corrompe y se pudre, ciertamente, pero antes ofrece el riesgo de corromperles a la entraña y gangrenarles las filias que corre el peligro de ser echada, con asco, al muladar.

No nos incumbe a nosotros el deber de hablar a todos, a todos ellos, para que « los de abajo », advirtiendo realidades que ignoraron antes, y después opinando por su cuenta, las digan a « los de arriba » que, o se cambia de rumbo, o el piloto, o el capitán y todos los oficiales serán echados al agua, lo cual no será peor que tolerar que se vaya el barco a pique. Y al hacer esa labor, que es urgente deber nuestro, en esta hora de plomo será preciso que derrochemos el entusiasmo de corvo en corvo, de periódico en periódico, de editorial en editorial, nuestra intención ha de brillar por su honradez, pero el tono, el tono, amigos, debe ser el de la urgencia, el del apremio, el de la lucha, el pertinente a quienes saben que están llegando a la hora, a la hora para todos — anarquistas y marxistas —. Lo diré con más franqueza: las circunstancias son tan difíciles ya, tan estrecho el margen de espacio y tiempo en que tenemos que librar la gran batalla contra el fascismo, contra el fascismo « de izquierda » principalmente, que no po-

demos tolerar — así: NO PODEMOS TOLERAR — que, alucinados por una falsa bandera, se nos pasen de cuajo al campo enemigo los más amplios sectores socialistas.

Insisto, pues, compañeros, en señalar que es urgentísima la necesidad de que dejemos de ensimismarnos, de reconcentrarnos en nosotros mismos, de empujarnos y de ahorrarnos sin darnos cuenta. Ya que no por nuestro número, por nuestras ideas somos ahora uno de los factores más decisivos que hay en el mundo. En tal crisis, no hay que, de tal manera, se resquebrajan y derriban las atávicas creencias que sirven de muros y pilares a sus más nefastas instituciones, y de tal modo amenaza a todo él la gigantancia de los Estados, que nuestro mensaje — el de siempre, pero dicho en voz más alta, y lanzado hacia oídos más propicios — sonará por desear, a buena nueva, porque nunca, jamás, fue tan necesario a todas las gentes.

DEJEMOS LAS CATACUMBAS.
Y cuando, los compañeros españoles, que, por muy orgullosos que podamos sentirnos de cuanto hizo y hace y está dispuesto a hacer el Movimiento Libertario allí, en España lo que a hacerlo le impulsó y le impulsó, la ideología, determinante de su actitud, nuestro anarquismo rebelde y militante es, ante el mundo, nuestro principal valor. Por mucho que nos honrará por desear, ha de contar nuestro porvenir; por mucho que valga nuestra lucha proletaria, más ha de valer el potencial de combate y regeneración que podemos ofrecer a toda la sociedad, sin distinción de clases; por grande que sea la gesta heroica de tres o cuatro generaciones en el nativo solar, mucho mayor es la que nos cumple librar ahora en las anchas canchales de los dos hemisferios.

Y, llegados los tiempos a esta altura, no son ya los banderines de la refrigera y la escaramuza, de lo accidental y lo localista, sino la bandera de lo esencial y lo universal, la de nuestras ideas salvadoras, en toda su integridad, la que es preciso izar bajo todos los soles y desoques, como decía Ercilla, frente a todos los vientos. No nos es lícito ya, ni como anarquistas ni como españoles, aislarnos y recluarnos en nuestro gratumundo, porque ha pasado el período del bisbeo en las catacumbas del himno de nuestra fe en el recinto de la hermandad, y hemos entrado en la etapa de la esperanza, en el del audaz apostolado abierto, en el del franco desafío a las modernas Romas, en el del combate más decisivo. Así, pues, compañeros anarquistas, ¡ al ataque, y tirad, con argumentos de acero, fulgurantes de verdad, a la cabeza del enemigo!

J. GARCÍA PRADAS.



AVISOS Y COMUNICADOS

FEDERACION LOCAL DE PARIS

Se convoca a una Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social (6, rue de la Douane), el domingo 9 de los corrientes, a las nueve en punto de la mañana, con el siguiente orden del día:

Mesa de discusión. Lectura del Acta anterior. Dimisión y nombramiento de secretario de la Local. Discusión de la circular-cuestionario, y Asuntos generales.

Se ruega la más puntual asistencia.

COMITE DEPARTAMENTAL DE COTE D'OR

Notificamos a los Comités Comarcales, Federaciones Locales y a la militancia del departamento que el domingo 16 de los corrientes se celebrará el Pleno departamental, en el café « European », Place de la Libertación, Dijon, en cuyo orden del día figurarán los siguientes asuntos:

Apertura del Pleno. Presentación de credenciales. Mesa de discusión. Acta del Pleno anterior. Informes del Comité Departamental, de Secretaría y Propaganda, Coordinación, Tesorería y Jurídica, delegado de recaudación « pro España ». Dimisión y nombramiento de este último. Estructura del departamento. Informe de las FF. LL. Actuación del Comité Departamental. Situación del Comité Regional. Revisión de cuentas. Asuntos generales.

Encarecemos la más puntual asistencia.

COMARCAL DE CHALAUX

En reunión celebrada por esta Comarcal, el pasado 26 de enero, se tomó el acuerdo de establecer una cuota de 30 francos mensuales que será destinada íntegramente a la ayuda de los compañeros mutilados e inválidos confederales. Dicho acuerdo ha entrado en vigor en el mes de febrero.

Sabemos que nuestra sola aportación es bien poca cosa para aliviar la triste situación de nuestros compañeros desvalidos, pero estimamos que es nuestro deber procurarles ayuda y hacemos público nuestro acuerdo para que cunda el ejemplo.

PARA LOS COMPAÑEROS DE CASTRO DEL RIO

Por es grato comunicar para satisfacción de los interesados que, respondiendo al llamamiento emitido en números anteriores de « SOLI » en favor del compañero Juan Bello, de Castro del Río, hospitalizado en Revel (Haute Garonne), han sido dirigidos al referido compañero los siguientes donativos para procurarle el pago del tratamiento necesario a su enfermedad:

Vázquez, 100; Pedro Alba, 500; Diego Carpio, 1.000; Reverter, 500; Joaquín Herencia, 500; Víctor Morales, 300; Antonio Herencia, 1.000; Francisco Savariego, 500; Salvador Millán, 500; Luis Braser, 250; Rafael Márquez, 250; Pedro Pérez López, 300; Gregorio Granados, 40; Lorenzo Ruiz, 50; Antonia Acha, 50; Valentín Barro, 20; Lorenzo Cortés, 50; Aurelio del Horno, 4; Folio, 50; Joaquín Llop, 100; Jesús Sielsa, 100; Vicente Mallén, 100; Capitán, 100; Díaz, 50; Justo, 50; Manuel Díaz, 80; Lucio Díaz, 100; Pedro Alba (de los amigos de Verjoilla Fourrier), 1.200 francos.

FEDERACION LOCAL DE LA LINEA DE LA CONCEPCION

Se ruega a todos los compañeros pertenecientes a esta Local, se pongan en relación lo antes posible con el compañero Antonio Olivero, 23, rue Joseph Sentenac, Saint Girons (Ariège).

A LOS ESPERANTISTAS

Está en preparación el número de « Senstátano », boletín en español de la Internacional Juvenil Anarquista.

Libertarios de diferentes países colaboran en esta publicación que promueve nuestro movimiento internacional.

Pedidos e informes a Eduardo Vivancos, 1, rue Fontaine au Roi, Paris (XI).

Giros y valores a Albert Grillat, 24, rue Grange aux Belles, C.C.P. 2.062-31 Paris.

Coste del ejemplar, seis francos. Suscripción: un año, 60 francos.

FEDERACION LOCAL DE PITHUIERS

El domingo 9 de marzo, a las tres en punto de la tarde, en la sala de la Mairie, tendrá lugar una conferencia en la que el compañero José Espinosa disertará sobre el tema: « El Movimiento Libertario en el momento actual », y el compañero Joaquín Castro versará asimismo sobre el tema: « ¿ Por qué debe ayudarse a S.I.A. ? »

Se encarece la asistencia de los compañeros de la localidad como los de los pueblos limítrofes.

FEDERACION LOCAL DE ICHOUX (LANDES)

El pasado 23 de febrero, en la sala de fiestas de esta localidad, tuvo lugar el sorteo organizado por esta Federación Local, siendo agraciado con una bicicleta el número 2.047, cuyo poseedor podrá recogerla en el plazo de quince días a partir de la publicación de la presente nota.

El sorteo del reloj que había sido anunciado, fué suspendido por causas ajenas a nuestra voluntad.

Dirigirse a Francisco García Ichoux (Landes).



SIA PARIS

En la nota publicada en estas mismas columnas en el número precedente y por la que se requería a los compañeros que tienen a su cargo niños menores, ancianos o enfermos, nos enviaron ciertos datos para que pudieran tener opción a las distribuciones facilitadas por intermedio de este organismo, omitimos la mención importante que se refería únicamente a los departamentos del Seine y Seine et Marne.

Rogamos pues tomen buena nota de esta advertencia.

BURDESOS FESTIVAL PRO S.I.A.

Organizado por y para S.I.A. departamental, en fraternal colaboración con nuestro grupo artístico afín « Cultura Popular » de esta localidad, tuvo lugar en el Cine des Capucins, el domingo día 23 del pasado mes de febrero, un festival artístico que como todos los organizados ha obtenido un éxito en el doble aspecto artístico y financiero.

El programa consistió en la representación de la comedia dramática en dos actos, original del escritor Linares Rivas, titulado: « Compañeros », de Gregorio Granados, 40; Lorenzo Ruiz, 50; Antonia Acha, 50; Valentín Barro, 20; Lorenzo Cortés, 50; Aurelio del Horno, 4; Folio, 50; Joaquín Llop, 100; Jesús Sielsa, 100; Vicente Mallén, 100; Capitán, 100; Díaz, 50; Justo, 50; Manuel Díaz, 80; Lucio Díaz, 100; Pedro Alba (de los amigos de Verjoilla Fourrier), 1.200 francos.

Sobre la actuación del grupo « Cultura Popular » hemos de decir, como cada vez que nos ocupamos de enjuiciar sus actividades, fué excelente, debiendo destacar la impecable interpretación de los compañeros Bobini, García, Mir y otros, del « sexo fuerte », y las compañeras Sárate, Figueroa, Pepita Géroles, J. Géroles, Conchita Sanfernando, Montseny — madre e hija —, la excepcional Amalpa — quien no cuenta nada más que trece años —, etcétera, etcétera.

Lamentamos de todas veras el que las Federaciones Locales de nuestro Movimiento no organicen actos en sus respectivas localidades, dado la oferta que en este sentido ha hecho varias veces el cuadro artístico. Esta temporada, tan sólo se han desplazado tres veces de Burdeos y francamente consideramos que es una verdadera lástima. Por ser el grupo que más frecuentemente actúa, pone a nuestra disposición un vasto repertorio de obras que ya tiene ensayadas.

A última hora nos comunican que inmediatamente después de su última representación, han empezado los ensayos de la próxima, que será: « Los opuestos », drama social en dos actos, inspirada en la guerra social española y original de nuestro compañero Vicente Artés.

CORRESPONDENCIA CON ESPAÑA

En la Administración de « Senstátano » se encuentran las siguientes cartas procedentes de España, que no han podido ser dirigidas a sus destinatarios por insuficiencia de dirección:

De Antonio Torres, de Orusco (Madrid), para Antonio Torres Gómez.

De Juan E., de San Sebastián, para Pedro X.

De Andrés Samperi, de Albeida (Huesca), para Vicente Samperi.

De Manuel Domingo, de Cella (Touret), para su hermano.

De María Ahijado, de Madrid, para su hermano.

De Narciso Molina, calle Enna, Barcelona, para su padrino.

De Mariano Mateo Norte, calle Toulat, 117 Pueblo Nuevo (Barcelona), para su tía.

Los interesados deberán dirigirse a « Senstátano », 1, Fontaine au Roi Paris (XI).

Rogamos a los compañeros que utilizan este servicio de correspondencia, comunican a sus familiares que escriban con claridad la dirección de destinatario, para facilitar la distribución de las cartas.

COMARCAL DE CINCO-VILLAS

Este Secretariado provisional de relaciones, fiel cumplidor de los acuerdos tomados en el comicio del Movimiento Libertario celebrado en Paris en el mes de mayo de 1945, empezó los trabajos de reorganización de la Comarcal en abril del año 46.

El Secretariado se ha esforzado con toda su voluntad a reagrupar los compañeros de la Comarcal y a pensar de nuestro esfuerzo hay compañeros que hacen caso omiso a nuestros llamamientos.

En breve esta Comarcal celebrará un Pleno, en el cual tomaremos nuevos con vista a dar solución a los problemas que se nos presentarán a nuestro regreso a España; comunicaremos a toda la militancia a su debido tiempo para que ésta nos mande sugerencias para la confección del orden del día.

Toda correspondencia orgánica debe dirigirse a E. Villa, Colonia de Mutilados de Aymare, Le Vigan (Lot).

DONATIVOS PRO « SOLI »

- Costa Martín 30 fr.
- J. Marielvy 30 »
- F. L. de Gray 100 »
- Vicente Pardo 60 »
- Enrique García 66 »

NECROLOGICA

El pasado 16 de febrero, víctima de un accidente de automóvil, encontró su muerte el camarada de Camiers a Foix, el compañero Ángel Ruiz, activo militante de nuestro Movimiento, que perteneció al sindicato de la Metalurgia de Madrid y formó parte de la División Durruti.

El sepelio, que tuvo lugar en la villa de Foix, fué una manifestación de las simpatías de que gozaba el finado, asistiendo toda la militancia de la localidad y sus alrededores, así como numerosos compatriotas pertenecientes a otros sectores de la emigración.

A su compañera, su hijita y a los amigos de la Local de Foix, les participamos nuestro más sincero pésame.

El compañero José Pérez Tesar ha dejado de existir el pasado 13 de febrero después de una larga y penosa enfermedad. Su entera presidencia del secretario del Comité Departamental y la Federación Local de Billom, a la cual pertenecía, constituyó una gran manifestación de duelo.

Sinceras condolencias a sus familiares y compañeros.

La Federación Local de Castellanaudary (Aude) nos participa el fallecimiento del conocido militante Manuel Aráez.

El entusiasmo con que se había distinguido en la defensa de las ideas y la bondad que le caracterizaba le hicieron acreedor a la amistad y al respeto de cuantos lo conocieron.

¡ Que la tierra le sea leve!

— Paulo Ortiz, 3, rue Lafayette, Elbeuf (S. I.), pregunta por Elisée Vendrell, de Cobins (Lérida).

CONCEPTOS

(Viene de la primera página)

y miserias que provocan los nuevos estancamientos; a los que codician usar viejos o « nuevos » corces autoritarios para imponerse a los demás, exigir obediencia ciega a sus personas y conseguir gozar los mismos privilegios políticos y económicos; a los que se conforman con ser figuras anónimas del autoritarismo, con servir a sus amigos de la vispera, que lanzaban anatemas contra la Autoridad, quizás porque no tuvieron ocasión antes de ser tentados por ella y practicarla, pero que hoy son sus « nuevos » representantes, a condición de que les concedan unas migajas del gran festín autoritario que les permitan vivir física y moralmente sin trabajar.

Proclamemos, pues, con voz fuerte, para que lo oigan todos cuantos quieran oírlo, que uniéndose a los representantes del Estado, de la Autoridad, del Mal, en una plabra, no es posible hacer el más mínimo bien social, interpretando lo social como sinónimo de sociabilidad y de reciprocidad solidaria, bases de todo el progreso científico-humano del que son enemigos irreconciliables todos los políticos, todos los estadistas, todos los autoritarios que a lo social oponen lo político que es sinónimo de engaño, de egoísmo desmedido, de antisocial, de supeditación de las voluntades de todos los desheredados a las suyas, de tiranía y de desigualdad económica y social.

Pensamiento y acción, en el Bien, como en el Mal, no pueden dejar de ser lo que esencialmente son: bueno o malo, tender hacia el Bien o hacia el Mal, contribuir con todas sus fuerzas en la obra buena o en la mala.

Lo mismo que decrece la ignorancia, gracias a que el ser humano de generación en generación, de siglo en siglo, de milenio en milenio va arrancando de lo incognoscible particular de verdad, para terminar con el mal evitable, los seres humanos tenemos el deber de mancomunar todas nuestras energías físicas y mentales para, reduciendo su volumen, eliminando partes del mismo, y no sumando.

Por eso afirmamos que entre la Autoridad, defensora del Mal y la Anarquía, defensora del Bien, del bien individual y colectivo, en todos los órdenes: en la vida fisiológica, moral e intelectual, no pueden haber términos medios, ni lazos de armonía ni puntos de convergencia circunstanciales y menos permanentes: Mal y Bien, autoridad y Anarquía son lo opuesto, permanentemente, por el carácter opuesto de sus finalidades. La Anarquía, que es no gobierno, o más claramente, no imposición de unos individuos sobre otros, no violencia, no explotación de un ser humano por otro, que es libertad cada día más generosa, más amplia, más consciente; libertad sin sometimientos, libertad de practicar el Bien; libertad que quiere decir posibilidad de llevar a la práctica: todo cuanto la mente y la sensibilidad humana considere bueno, no perjudicial, sin exclusivismos ni exclusiones, facilidad de practicar la solidaridad, la ayuda mutua, no puede admitir en su seno la más mínima mezcla autoritaria porque es cuerpo extraño a ella, y frenaría su progresión libertadora.

Florencia OCAÑA.

PUBLICACIONES JUVENILES

« INQUIETUDES JUVENILES », « INQUIETUDES »

« Inquietudes » será la revista de orientación cultural de las Juventudes Libertarias exiliadas.

« Inquietudes » será una revista de los jóvenes y para todos, por sus colaboraciones literarias, sociológicas y de divulgación científica.

« Inquietudes » será una tribuna libre para los hombres de espíritu y pensamiento libre.

« Inquietudes » brindará a los estudiantes, a los inquietos, a los preocupados por la cultura, sugerencias y conocimientos sobre las corrientes modernas del pensamiento.

Social, artístico, literario y científico.

« Inquietudes » ofrecerá en sus veinticuatro páginas, gran formato, artículos documentados sobre todos los aspectos de la cultura.

« Inquietudes » abrirá secciones filiales de variedades literarias, curiosidades de la ciencia y el arte, correspondencia de lectores, comentarios y reportajes sobre la vida internacional, cuentos y novelas.

« Inquietudes » será una revista moderna destinada a favorecer el tránsito intelectual de todas las innovaciones del pensamiento humano.

Para regular el tiraje, las Juventudes Libertarias encarecen a todos los deseos de adquirir « Inquietudes », que hagan ya sus pedidos: paqueteros, suscriptores, simpatizantes.

« Inquietudes », 24 páginas, gran formato, 20 francos.

A los suscriptores, 5 números, 100 francos, franco incluido.

A los paqueteros, el 20 por 100 a partir de diez ejemplares; el 15 por 100 a partir de cinco ejemplares.

No olvidéis hacer vuestros pedidos inmediatamente a la siguiente dirección: FAUSTINO PIQUER, 19, rue du Port, Bordeaux (Gironde).

« CRISOL » ORGANO DE LA F.I.L.J. (Zona Norte)

El boletín de los chavales de la zona Norte continúa de manera plausible su obra divulgadora. En nuestra mesa de redacción encontramos el número 12, correspondiente al mes de febrero: ocho páginas de lectura amena e instructiva en que nos delectan firmas nuevas a las que añadiremos futuros y resonantes éxitos en las lides periodísticas del Movimiento.

Felicidades sinceras a todos sus colaboradores y a los amigos de la redacción que con su entusiasmo vienen haciendo posible la aparición ininterrumpida de tan simpática publicación multicopiada.

— Hermenegildo Arruga, a Tolouse, Lesigny (Vienne), pregunta por Domingo Blasco, Evaristo Fernández, José Castillón, Santiago Salinas y Angel Continente.

PARADEROS

- Emilio Abad, Fructuoso Lardies y Basilio San Agustín, de Lapazarra (Huesca) preguntan por José Escarot, del mismo pueblo. Dirigirse a cualquiera de ellos, a Gissey, par Thénisy (Côte d'Or).
- Carmen Carrasque, de Tarrasa, que habita en Cerrotes (Loiret) pregunta por su primo José Ferrer de Belver de Cinca.
- Rafael Bustos, Vulaines sur Seine, Hôtel Aux Rosiers (S. et M.), pregunta por Francisco Ibiza, que estaba en Orán.
- Juan Alvarez Garzon, que en el 43 se encontraba en los Bajos Pirineos, escribirá a Juan Pérez Alvarez, chez M. Fret, 6, rue du Général Custine, Nancy (M. et M.).
- José Bayo y José Sadaba de Caspe y Ramón Suarez Picaño, de Galicia, escribirán a Ramón Aznar, restaurant de la Cigale, Faubourg Saint-Jean, a Chartres (E. et L.).
- El compañero Gongora, del Batallón Libertad, escribirá a Andrés Sanz, para enviarle los informes solicitados, por haber extraviado su dirección.
- José Sanchez Lozano, de Gerona, escribirá a Eduardo Torres, 9, rue Saint Simon, Blaye (Gironde), para ponerle en relación con sus familiares.
- Juan Selga Johé, 21, rue Vincent, Paris 18ème, desea ponerse en relación con Carlos Portell, de Farnes de la Selva (Gerona) y demás compañeros de la misma localidad.
- Diego Pérez, 18, rue de Lasalle, Château Renault (E. et L.), pregunta por Alfredo Pistón, Pachin y Vega, de la provincia de León.
- Juan Sánchez, 2, rue des Fusiles, Choisy le Roi, pregunta por Daniel Morano, de Hinojosa del Duque.
- José Vera Morell, de Fraga, escribirá a Francisco Andréu, en Byrer (Correze), para darle noticias de su familia.
- Juan Antonio Fumanan Bravos, Château de la Boutelage, Lesigny (Huesca), pregunta por Delfín Sarabio y Angel Giral.
- Asunción Reche, recién llegada de España, pregunta por su hermano Francisco Reche, Escribilla, a Maison du Port Ripouxoux (Isère).
- Diego Pérez, 18, rue de Lasalle, Decazeville (Aveyron), pregunta por su primo Juan Rodríguez Pérez, para darle noticias de España.
- Angelita Pérez escribirá a Francisca Forner, par Payrac, Calis Polaca (Lot).
- Antonio Alias, a la Sambrette, 34, Ste. Amans (Aveyron), pregunta por Gabriel Piedra López, que marchó a México en 1939.

CONCLUSION DE LA RIQUEZA

DESIGUALDAD EN LA DISTRIBUCION

Las dificultades que Malthus presenta y menos aún el hambre, no son admisibles en nuestro grado de civilización. Si ciertamente el problema existe, ello es atribuible sólo a nuestro sistema de distribución de la riqueza social, pero la subsistencia humana, salvo casos excepcionales de regiones apartadas de las grandes ruinas de transportes, cuyas distancias no han sido cubiertas y puestas en contacto con nuestras civilizaciones, no entrañan actualmente siquiera el principio de un desequilibrio que pudiera poner en peligro el porvenir de la humanidad. Si la producción vegetal tiene por fin servir al hombre para satisfacer las exigencias de su vida en la tierra a esta altura de la civilización, existe un verdadero avance: sentido vertical que en vez de provocar un avance en el futuro de los pueblos, por la prosperidad y holgura que necesariamente el bienestar procura, engendrando tanto marab y miseria bajo el signo de la superproducción, debido precisamente a defectos de desorganización distributiva. El organismo del mundo en nuestro siglo, forzosamente, inexorablemente, tendrá que sufrir modificaciones muy profundas a este respecto en los próximos años. De suerte que el hombre de hoy tiene que abocarse a la solución de este problema, que sólo se encontrará en la base de una organzación socialista internacional. El sistema capitalista, ha llegado a un punto de su evolución que requiere modificación. Es preciso convocar el espíritu de justicia en la distribución de la riqueza terrena y desarrollar los principios individuales de solidaridad moral y económica. Y esta tarea corresponde a cada uno de los hombres de nuestro siglo, cuyas directrices deben ser objeto del máximo de atención de parte de los sociólogos, economistas y pensadores de nuestra generación.

CAPACIDAD DE POBLACION DEL GLOBO

Existen discrepancias en cuanto a cifras concretas acerca de este punto, que varios investigadores consiguen en 5.000.000.000. Otros, más optimistas las elevan a 7.000.000.000 y el conocido geógrafo Sapper la estima en 13.000.000.000. Un autor norteamericano la cifra en 11.000.000.000 mientras que otros economistas la enuncian en 6.000 y 6.800.000.000. En tanto se llega a un punto final a este respecto, tal vez pueda tomarse como índice intermedio, la cifra de 7.000.000.000 que quizás sirva de entendimiento entre unas y otras.

A base de tales estimaciones y como una oposición

EL POEMA ETERNO

en pugna con las realidades de la vida diaria e influenciadas probablemente por la oposición tendenciosa hacia el malthusianismo pero marca la pauta de lo que podría convertirse en posibilidad y de la necesidad que habría que atender en el supuesto que

POEMA CAMPIO CARPIO

la superficie de nuestro globo se viera poblada por tal número de habitantes.

Admitiendo como punto de lógica que grandes extensiones de la tierra pueden hoy ser destinadas al cultivo de productos, existe un máximo razonable de la futura densidad de población del globo que puede superarse a la necesidad de disponer con holgura de una hectárea de tierra cultivable por persona. Aceptando como cultivable, pues, el cuadrante por ciento de la superficie terrestre, o sean 133.143.880 kilómetros cuadrados, cabrían aproximadamente en ella 5.200.000.000 de habitantes.

EL HOMBRE TODAVIA PUEDE SER FELIZ EN LA TIERRA

Para someterse a un punto lógico, concreto, y limitando nuestras consideraciones al simple estudio crítico de la evolución experimentada durante los últimos decenios, observáase que los principales recursos alimenticios del mundo entero fué proporcionalmente superior al crecimiento de la población. Gracias a la máquina, que durante el siglo XIX ha venido aportando un paso gigantesco para el bienestar del hombre sobre la tierra, significando el triunfo del ingenio en la lucha eterna de la alimentación, puede preverse un porvenir ilimitado en la capacidad productiva. Desde centenares de miles de años el ser humano tenía a su disposición apenas un poco más que sus propias fuerzas para explotar el suelo que habita. Desde la azada de sílex hasta el descubrimiento de la fuerza desarrollada por la palanca y la evolución operada hasta el arado romano, muchos miles de esclavos, gran número de ellos sometidos a trabajos hartos pesados en su condición de prisioneros de guerra, han debido sucumbir agobiados por tareas tan ingratas. Hasta el siglo XIX poco sabíamos de estas cosas que, remontándonos a las aquellas épocas, hoy nos parecerían fantásticas. La humanidad ha logrado tanto en estos últimos años imposible que pueda continuar en el futuro con el mismo ritmo. Con todo, el campo abierto al ingenio del hombre es tan amplio y tiene horizontes tan anchos que no está dicho cuál será su límite.

El siglo XIX es el más revolucionario que conocemos, en los órdenes moral e industrial. Un pensador contemporáneo agrega que la tarea que el siglo XX tiene que cumplir, no será menos grande, pues aparte de apresurar nuevos inventos tiene la inmensa responsabilidad de administrar la herencia dejada por su predecesor, que cumplió su misión inventando y construyendo las bases morales del hombre moderno, pero no ha tenido tiempo suficiente para administrar adecuadamente estos asombrosos adelantos. El trabajo corporal, que no fué nunca una forma muy elevada del trabajo propiamente dicho, por merced a él puede el hombre existir sobre la tierra disfrutando del esfuerzo creador que el mismo entraña, acelera para la humanidad un hermoso porvenir que golpea a las puertas de todas las conciencias civilizadas. Con todo, aun contando con el elemento básico que la máquina significa en la explotación del suelo que habitamos, el futuro de la humanidad no puede existir, sino por consecuencia del trabajo, del esfuerzo individual. No debemos conformarnos con la situación relativamente holgada del presente. Cada hombre de hoy, si no piensa volver al primitivo estado de tribu, no puede pensar sólo en sí mismo, sino en toda la humanidad, pues la lucha entablada para la reivindicación del espíritu se desmoronaría si la solidaridad no fuera nuestra doctrina futura y no se eviara supeditada a una inflexible línea de conducta moral y económica.

LIBERACION DEL HOMBRE POR LA SOCIALIZACION

Antes que la autarquía — y que es un remedio artificial para la existencia con iguales

resultados que la producción de elementos sintéticos, que pueden estar llamados a suplir una necesidad momentánea, pero que no resuelven el grave problema de los órganos funcionales y digestivos y con ello terminarían por atrofiarlos, acortando la vida humana —, es necesario no incurrir en quimeras y volver a los productos de la tierra. Tal vez, llegado el momento de una superpoblación, y para ésto transcurrirían todavía algunos millones de años, siempre y cuando las condiciones atmosféricas de nuestro globo no experimenten cambios fundamentales y el equilibrio del universo no sufra trastornos de importancia, la fabricación industrial de productos alimenticios por intermedio de la composición química en gran escala, basada en materias inorgánicas, fósiles y otras, quizás esté llamada a desempeñar un papel de necesidad imperiosa. Mientras tanto, la humanidad puede desenvolverse, a base de las opiniones más dispares de economistas y sabios contemporáneos, sin grandes preocupaciones, con tal de cortar las ligaduras autárquicas que se establecen sobre los productos de origen vegetal y animal en la actualidad y socializar la distribución conforme con las necesidades respectivas, con la simple intensificación, por métodos modernos y con aplicación de la técnica de nuestro siglo, de la producción que es posible arrancar de la tierra. Para entonces la intensificación de cultivos bajo condiciones climáticas poco favorables y hasta mismo en regiones montañosas hoy desechadas para tales fines, bien merecen tomarse en cuenta como ejemplo demostrativo de lo que el hombre, bajo el signo cruel de la necesidad es capaz de realizar con los recursos de la técnica productiva.

Las asociaciones del género humano, a través de las necesidades y de los tiempos fueron ampliando la base de las subsistencias mediante el cultivo de plantas alimenticias y la penuria de los comienzos de la agricultura que se pierden en la penumbra de la historia con el espanto del hambre y las emigraciones en masa en procura de ambientes más benignos y fructíferos, fueron mitigadas posteriormente hasta alcanzar la superproducción de hoy día. Desde los períodos históricos de los tiempos de los faraones en el antiguo Egipto, la lucha en este terreno ha sido tan penosa como promisorios los resultados. Corresponde a los hombres del presente siglo, que sin ser el mejor no es deseable por las perspectivas que ofrece para el bien de la humanidad, sanear y ordenar, sobre bases más equitativas de justicia, el complicado engranaje de la economía mundial del futuro.

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (11^e REGION)

La forma de Gobierno más conveniente para el artista — y para el pueblo — es la ausencia total de Gobierno.

OSCAR WILDE



OBISPO DE ROMA

ALLA los poloneses con su ortodoxia religiosa o su reciente bolchevización, cosa que nos tiene en cuidado: no vamos a cuestionar por una mística u otra. Salir de Málaga y meterse en Malagón diríase. Dos fanatismos iguales entre sí son idénticos. El fanatismo debía estar considerado como delito horrendo y castigado con severas penas en el Código de justicia. Desdicha terrena, tenida por gracia del cielo. Menoscaba precisamente las propias esencias religiosas, quita luminosidad a la verdad, porque con su vaho la empaña, y termina haciendo malo lo bueno. Bueno no puede ser robar y matar; y el fanatismo urde robos y homicidios, sin que ningún precepto de la mística u otra. Tiene un Dios enano, antítesis de lo grande, lo generoso, lo omnisciente, que se cobra de nuestras flaquezas y nunca perdona. El Dios colérico que cuece jansenistas y heterodoxos vivos en las calderas de su aliado Pedro Botero. De canónigo arriba, clérigo o guardia civil tanto monta. Es la policía de Dios con soldado y hebillas de plata en los zapatos. Uno se pregunta cuál será el «teo» de estos hombres que auspician el temor; que constanamente prevencian; que ejercen su ministerio por lo que cobran; que no honran a nadie; que han alimentado las hogueras con gavillas humanas; que fornican con la casa; y son culpables de estupro; que roban a mansalva; que no dicen palabra de verdad; que andan salidos tras la mujer del prójimo; que viven pendientes de los bienes materiales. Esta milicia, berrenda en propaganda, sería respetable si interpretando un sentimiento puro lo propagase con el ejemplo, siendo irreprochables los propagadores. Ellos sabrán lo que les rinde la difamación en pastoreos como la de ese prelado de Irlanda, país fascista. Pocos puntos de contacto debe tener el obispo en cuestión con monseñor Ehanoo, el del pectoral de latón y toco vidrio, que todavía se conserva; y, en casos, muy escasos con aquel Supervia de Huesca que enalteció su diócesis y fué un verdadero padre de sus diocesanos. El ilustrísimo irlandés, erguido como un jefe de milicias, con el continente de un polizonte de alto coturno, haciendo oposiciones a cardenal del Renacimiento, noches pasadas nos lanzó unas peladitas de estiercol: él en una pastoral y Radio España difundíendola. Como si para adular a Franco fuera necesario motejar a sus víctimas! En boca de nadie están bien los insultos y en la de un prelado menos. Ni una pastoral es una ordenanza de cuartel ni un obispo un cabo de vara, aunque el de Irlanda tal parece, y con varios reenganches.

PUYOL

Pinchazos

UNAS DECLARACIONES SENSACIONALES DE FRANCO

TENEMOS ante nuestra vista el texto íntegro de las declaraciones hechas por Franco a un redactor de «The Evening Star». Estas declaraciones son en extremo sospechosas, porque coinciden con la llegada a Madrid del antiguo director de «El Sol», Manuel Aznar, a quien un periódico muy importante de New-York, acusó de haber montado una Agencia de publicidad para corromper a la prensa americana en favor de Franco, llegando incluso a pedir su expulsión. Este conocido proveedor de mulas a los alemanes, fué recibido por el caudillo en visita especial y, a los pocos días, apareció dicha declaración conteniendo una serie de inexactitudes, tan desvergonzadas, como para hacer enrojecer al más cínico.

Comienza diciendo que él nunca tuvo ambiciones de poder, sólo tiene el concepto de la responsabilidad. «SI YO CREYESE QUE EL INTERES DE MI PATRIA ESTABA EN QUE YO RESIGNASE EL MANDO, NO DUDE USTED QUE LO HARIA SIN VACILACIONES Y CON ALEGRIA, PUES PARA MI EL MANDO CONSTITUYE UN DEBER Y UN SACRIFICIO.»

Como podrá apreciar el lector, esta frase que tanta impresión produjo al lanzarla la prensa mundial a la publicidad, se reduce a una condición tan lejana que no existe horizonte posible para examinarla, pues si su marcha depende de que el tirano a creyese un día que su presencia es contraria al interés de España, este día no llegará nunca.

LAS DIFICULTADES DE LA VIDA ESPAÑOLA

NO me atrevo a asegurar — continúa diciendo el dictador — que España es el país donde se vive mejor y existe más libertad de toda Europa. Las únicas limitaciones son las que impone el mantenimiento del orden. Nosotros nos hemos quedado sin recursos. Todo se lo llevaron los rojos. Con nuestros medios hemos tenido que pagar todas nuestras deudas internacionales. Estas deudas, claro está son el pago de los miles de millones gastados por Franco en comprar a Italia y Alemania todo el armamento para asenar españoles, destruir ciudades, de cuyo crimen es un símbolo Guernica. Este crimen y el cinismo de presentarse con su pecho cubierto de cruces manchadas con sangre, no se dio jamás en ningún país. Y sigue diciendo este miserable: «Realizamos nuestros cam-

bios comerciales sin privar en nada a los españoles. Exportamos el sobrante. Resulta paradójico que se nos confunda con los fascistas o nazis. Nosotros no colaboramos jamás con ellos. Si hubo voluntarios españoles en el Ejército alemán también los hubo de otros países. Estos marcharon por su propia cuenta a luchar contra el comunismo.»

El tirano se olvida decir que la División Azul era un ejército regular con Estado Mayor y generales españoles al mando, como Muñoz Grande e Infantes, y que Rusia le declaró por ello la guerra, aunque ha tenido la suerte de que los soviets se hayan olvidado de esta insignificancia.

LA AYUDA DE ESPAÑA A ITALIA Y ALEMANIA

FRANCO sigue argumentando sobre bre sofismas para mostrar que no hubo tal ayuda a los italianos y alemanes. «Si los aliados desembarcaron en África se debió a su neutralidad, y que la ayuda que le prestaron los países de Eje durante la Guerra Civil fue insignificante.» Se olvida decir que Italia desembarcó en la Península todo un ejército con sus generales más prestigiosos, que invadieron las principales ciudades de España. Estos generales se enorgullecían después de haber sido ellos los que ganaron la guerra a Franco, desfilando en Roma como triunfadores, sin acordarse de la derrota de Guadalajara.

No tenemos prisioneros políticos — afirma el tirano —. Los detenidos son presos de delito común, criminales que cortan las comunicaciones y matan guardias civiles, y que con los rostros tapados asaltan cortijos, destruyen centrales eléctricas, hacen saltar las presas, estropean las locomotoras y detienen la marcha normal de la nación. Puede considerarse a estos terroristas y presos políticos? — termina diciendo el tirano —.

Este lenguaje es una triste copia de la fraseología fascista aplicada a los resistentes de todos los países durante la ocupación. Las autoridades alemanas se expresaban así en Francia cuando los resistentes atacaban a su Ejército. Lo triste es que ese lenguaje de tipo alemán, lo utilizan hoy algunos periódicos de los países democráticos para insultar a la resistencia española renegando de manera vergonzosa de su pasado. Por lo demás, la entrevista, da la sensación de un pasquín para justificar lo injustificable, ya que el redactor no pregunta nada y sólo apunta las disculpas de Franco. Es un documento de amigo hecho de encargo.

ALFILER.



LA «ESPAÑA COMBATIENTE»

LAS nuevas derivaciones surgidas en relación con la última crisis del Gobierno exiliado, nos obliga a prolongar más de lo que quisieramos la serie de reportajes que venimos dedicando a este episodio. Nuestro informador posee una memoria excelente, que le permite unir el presente con el pasado, fijando la posición de las personas y el curso de los acontecimientos de manera clara, matizando con su ironía mordaz la ligereza de conducta y falta de visión de los «personajes» que intervienen en este pintoresco epiflogo del régimen republicano.

Como le anuncié — comienza diciéndome —, ha surgido el grupo disidente tras el cual están los comunistas. Algunos suponen que no, pero yo digo que sí. Basta examinar los nombres de las pocas personas que figuran en la lista de los no conformistas para darse cuenta del origen de la protesta contra las determinaciones de Martínez Barrio. El movimiento de rebeldía lo ha iniciado Alvarez del Vayo. A su inventiva se debe el nombre extravagante con que ha sido denominado al grupo protestatario: La España Combatiente, dirigido por Negrín, Alvarez del Vayo, Lamonedá, unidos a otros socialistas comunistas y republicanos disgustados que defienden la legalidad constitucional. Más que el título de un grupo político, el de «España Combatiente» podía figurar como slogan de una película de propaganda. Es una lástima que a nuestro gran amigo Malraux, no se le hubiese ocurrido aplicarle este denominativo a su película sobre la Guerra Civil española: «Espoir».

Se ve que en Alvarez del Vayo influye su contacto con el sensacionalismo americano. Hubiese hecho un gran actor de cine. No le recuerda usted — nos dice nuestro informador con sonrisa irónica — cuando en el periodo de la guerra española se paseaba con el vistoso uniforme de primer comisario de las fuerzas combatientes? Aquellas visitas espectaculares por los frentes en su automóvil blindado y aquellas infamadas arengas pronunciadas en un castellano deficiente, amenizado con una pronunciación todavía más deficiente, daban a sus discursos un tinte de extranjerismo muy pintoresco, poco grato a los oídos del combatiente, hombres del pueblo, acostumbrados al castellano popular y castizo. Este defecto de pronunciación, agravado por su media lengua, como suelen llamar en España a los que poseen este defecto físico, le perjudica extraordinariamente en la vida política, donde no consigne que se le tome en serio.

SE PREPARA UN MANIFIESTO CONTRA LA POLITICA INICIADA POR MARTINEZ BARRIO Y RODOLFO LLOPIS

ALvarez del Vayo — insiste nuestro informador — habla perfectamente el inglés y el francés, y sobre todo el alemán, que es el idioma que utiliza en sus relaciones familiares. Esta condición es la única que le ha llevado hasta llegar al cargo de ministro de Relaciones Extranjeras durante el período republicano. Largo Caballero le hizo ministro sólo por sus facultades lingüísticas y más tarde Negrín lo volvió a dar esta Cartera por sus simpatías hacia los soviets.

Entonces, tuvo ocasión de presentarse en la Sociedad de las Naciones y vestido con su flamante uniforme de comisario general de las fuerzas combatientes, pronunciando su famoso discurso en pro de la causa republicana y contra la intervención. La presencia de un diplomático vestido con tan extraña indumentaria, produjo entre los asambleístas un efecto desastroso. El acto no se consideró como cosa seria. El revolucionario de opereta dió a sus palabras un tono violento mezclado con frases y actitudes descompasadas. Sus antecedentes comunistas y su contacto con los agentes de Moscú, dieron a su presencia en Ginebra una especial particularidad, y aquello bastó para que la «Sociedad de las Naciones», organismo reaccionario, se desentendiera de la cuestión española. Entonces, se extendió a la República la papeleta de defunción. A los españoles sinceramente antifascistas se les consideró como fuera de la ley. Masa a extinguir a la que se debía negar todo derecho a la vida. Los refugiados españoles hemos sido víctimas en el extranjero de su política. Aquella jornada representó una catástrofe para la verdadera revolución española.

Alvarez del Vayo, desde entonces, le tomó gusto a la política y hace los mayores esfuerzos por mantenerse en primer plano. El periodismo ya no le interesa como antes. Su contacto con las Cancillerías, sus viajes siempre rodeados del máximo confort y su estancia en lugares donde sólo se alojan los millonarios le atraen de tal forma que le ha sido fatal. Sus amigos, pudieron tener ocasión de visitarlo la primera vez que vino a París, después de la liberación, instalado en el Hotel Ritz donde pagaba de habitación tres mil francos diarios.

Este hombre singular, ha encontrado de nuevo la ocasión de hacer que se hable de él. Inesperadamente, con motivo de la crisis, ha surgido en París y en New-York el grupo disidente «La España Combatiente». De América no se tienen todavía noticias concretas, pero el grupo debe ser en extremo minúsculo, a juzgar por la escasez de afiliados que ha logrado reunir en Francia. Como programa, los republicanos combatientes utilizarán la nota que Lamonedá y Eñido Alonso entregaron a Martínez Barrio cuando fueron a visitarle para protestar de la eliminación del Gobierno Giral, al que han añadido una serie de lugares comunes de tipo demagógico y el anuncio de que se disponen «por su propio esfuerzo» a reconquistar la República. Se quiere, en resumen, reproducir aquella farsa de la «Unión Nacional», liquidada de forma tan lamentable y ridícula.

A TODA COSTA LOS COMUNISTAS DESEAN RECUPERAR LA DIRECCION DE LA POLITICA REPUBLICANA EN EL EXILIO

YA le anuncié — continúa diciéndome nuestro informador — que los comunistas no se resignarían a perder la dirección de la política española en el exilio, como así ha sido. La salida del Gobierno de Santiago Carrillo ha sido para los comunistas un golpe mortal. Poco a poco — con su táctica tomada de la Compañía de Jesús —, durante el período del Gobierno Giral se fueron apoderando de la propaganda, disponían del periódico del Gobierno a su antojo y editaban un boletín de información comunista con dinero republicano: Toda una organización moscovita rodea-

ba a todos los organismos republicanos. El Gobierno Giral se convirtió en una especie de Gobierno Negrín, dando lugar a que en ciertas esferas comenzaran a sospechar que se trataba un camuflaje soviético. La menor influencia comunista en el Gobierno Llopiés les ha llenado de confusión, de ahí la ofensiva iniciada para explotar la buena fe de los refugiados recurriendo a procedimientos demagógicos. Pronto les verá usted dando mítines y buscando contacto con organizaciones obreras. Con decirle que Vayo, cuando vivía en el «Hotel Ritz» y más tarde en el suntuoso «Grand Hotel» recién llegado de New-York, tuvo la pretensión de ser invitado por los centros proletarios de matriz más revolucionario, para centrarse y dar conferencias... Pero aquello no pasó de un mero intento, pues nadie le hizo caso.

Entre los nombres de sus colaboradores, ha comenzado a insinuarse el de Alvarez de Albornoz; pero yo no lo creo. Albornoz es un hombre demasiado cauto para embarcarse en esta clase de aventuras, si no está muy seguro de sacar partido. Muchas veces suele equivocarse, pero no por eso abandona sus tácticas. Por ejemplo: Cuando existía el Gobierno Giral, lo defendió con gran energía. Entonces se mostró extremista. Aprovechando el tema de Costa publicó en «La Nouvelle Espagne» un artículo combatiendo a la República del 14 de abril, llegando a decir «que si la República que se pensaba instaurar era una copia de aquella, no valía la pena molestar a los españoles». En cambio, para ponerse a tono con la nueva política de colaboración con todos los sectores antifranquistas e incluso con los militares, Albornoz ha escrito otro artículo elogiando a los «soldados de España», buscando en su árbol genealógico todos los militares que han existido y que han dado gloria al Ejército español; «y hasta yo mismo estuve a punto de ser artillero, si no estudié la carrera militar, que tanto me gustaba — decía el panagierista de los militares españoles —, fué a causa de circunstancias especiales que me obligaron a ser abogado». ¿Qué lástima! — exclama sonriendo nuestro amigo —. ¡Qué lástima! España ha perdido la ocasión de tener en su historia un nuevo Napoleón!...

LA GESTIONES DEL GOBIERNO LLOPIÉS Y LA LLEGADA DEL DUQUE DE ALBA A PARIS

Y mientras el grupo de desechados comunistas procura crear dificultades al nuevo Gobierno Llopiés, su joven presidente acepta la batalla y sin preocuparse continúa sus gestiones, tanteos y entrevistas, procurando contactos, en primer término las de los monárquicos, y sin omitir a los militares que no están conformes con Franco. Las declaraciones de Bevin en la Cámara de los Comunes han llenado de júbilo a los amigos del Gobierno Llopiés. Su órgano en la prensa las destacó como un suceso del nuevo Ministerio y en los medios gubernamentales no se ocultan en decir, «que ahora o nunca». Pero no es para tanto!

La llegada a París del duque de Alba se ha querido ver como la posibilidad de un contacto posible con el Gobierno Republicano. El duque de Alba fué nombrado por Franco embajador de España en Inglaterra en calidad de monárquico, sabiendo que en Londres era la persona más que grata, al mismo tiempo que nombraba en Berlín un falangista nazi cien por cien, y en Italia un fascista mussolinista escogido por Serrano Suñer a la entera devoción del Duce. Cuando terminada la guerra Franco se quitó la careta negándose a cumplir su palabra de restablecer la Monarquía, el duque dimitió su cargo de embajador, pues no se oculta en decir que él no representó en Londres a Franco, sino a don Juan.

En los medios monárquicos se niega que la visita del duque de Alba a París tenga otra finalidad que la de asistir a los funerales de Alfonso XIII, que en su sexto aniversario han estado mucho más concurridos que en años anteriores. Las funciones religiosas que en este aniversario se celebran, nos explica nuestro informador —, son un barómetro para medir con exactitud la solidez de los regímenes. Cuando en los primeros años se celebraba el aniversario del «Glorioso movimiento» las iglesias españolas eran invadidas; poco a poco la gente dejó de acudir, y hoy esa fecha pasa totalmente desapercibida. Lo contrario ha sucedido con los funerales de Alfonso XIII celebrados casi en familia en sus principios, y hoy con la iglesia hasta rebosar.

No obstante, se cree y hasta puede afirmarse, que el duque de Alba, en contacto continuo con Quilones de León, antiguo embajador en París de la España borbónica, tendrá ocasión de enterarse del estado de ánimo de los republicanos y que su viaje a París no habrá sido en vana.

Al mismo tiempo Franco sigue deshojando la margarita de su destino. ¿Me voy? ¿No me voy? Y al final, se decide por quedarse. El truco lanzado por Londres «de que Franco se afianza más cuanto más se le combata desde el exterior», ha sido para el caudillo un magnífico hallazgo, que explota con un cinismo sin igual, llegando incluso a negar que ayude a Hitler y a Mussolini, con los que afirma «no tuvo jamás contacto». Franco está dispuesto a retirarse de las grandes democracias, de la O.N.U. y del proletariado mundial, y como lo va consiguiendo la opinión ingenua comienza ya a exclamar: ¡Vaya un tío!...

VICTOR IBERO.

Conferencias en París

El sábado, 8 de marzo, en el salón de actos de la F. L. de París (6 rue de la Douane), a las 5 de la tarde, tendrá lugar una conferencia a cargo del destacado militante francés LOUIS LOUVET, director de «Ce qu'il faut dire», que disertará acerca del sugestivo tema:

LE POETE HAN RYNER
SON CEUVRE

La importancia del tema y la personalidad del conferenciante nos aconsejan recomendar a todos los españoles asistan puntualmente a este acto.

LOS THERMIDORIANOS

ALVARO DE ALBORNOZ es uno de los pocos republicanos españoles que saben leer y escribir. Muy culto y muy buen periodista, aunque como político — aparte ciertas leyes interesantes — no haya puesto nunca un huevo de pie. Acaso porque es demasiado inteligente para ser político.

Pero su actual etapa de periodista — aparte las discrepancias ideológicas — es digna de ser seguida con el máximo interés. «Notre Dame de Thermidor» («Nouvelle Espagne», número 54), es un ejemplo. (Hecho aparte del interés político o de la decepción personal que hayan podido inspirarle.)

Nosotros coincidimos con él en que toda unión nacional es hoy una superchería, porque consideramos que hay cosas por naturaleza infusibles.

La guerra civil es un hecho demasiado hondo, una eclosión de antagonismos harto primigenios en la esencia española para que podamos considerarla como un accidente. Es, como dice el mismo Albornoz, «la raíz última de la sociedad española». «El abrazo de Vergara» o «La pacificación de los espíritus» lerruquianos son inoperantes. Yo no creo en el odio, pero sí en la incompatibilidad. O ellos o nosotros. Para que media España viva es preciso que la otra media se someta — provisionalmente — hasta ser reeducada y readaptada a una forma de existencia más humana. Se dirá que los de Franco tienen, pues, el mismo derecho a hablar como nosotros. No. Ellos pretendieron nuestra exterminación, nosotros nos conformamos con su readaptación. La diferencia es enorme. Y lo que no queremos es vagas soluciones, curas de urgencia, paños calientes... volver a empezar. No buscamos una ilusión, sino una solución.

Tampoco nosotros, don Alvaro, queremos «Thermidor». Nosotros —; no ustedes, los republicanos! — iniciamos una Revolución, mejor o peor, más o menos lograda; pero que, de haber llegado a fin, no hubiera dado hoy paso a «los Thermidorianos».

Nosotros fuimos más buenos chicos que los franceses. No molestamos al pequeño Robespierre (Azaña), ni hemos creído nunca que Julio Just tenga nada que ver con Saint Just, pues que aquí es en cuanto a Couthon... «thermidoriano».

¿Es usted Couthon? sí, Albornoz.

Luego, la sombra de Robespierre yerra todavía entre los exiliados, Saint Just... —; en qué logia está San Justo? — debe aún andar por ahí, según usted al menos. Y Couthon también. Y, sin embargo, a pesar del triunvirato, «Thermidor» acaba de asomar la punta de la nariz.

Esté usted tranquilo, mi admirado don Alvaro. «Thermidor» no llegará al hueco. Pero no llegará porque la Revolución aún no ha dicho su última palabra. Porque el Pueblo está en guardia y por encima de todas las componendas que tratan de hacer los políticos sin contar con él.

«Thermidor», el femenino «Thermidor», no afeminará el recio espíritu español. Podrá hacerse la ilusión de que existe en este París «incroyable» («o zazon») de hoy día donde sus delegados hacen como que van y vuelven de España y traen de allí aires de decadencia que no existieron jamás.

Y si «Thermidor» no cuaja, para qué hablar del Napoleón que le reemplaza. ¿Generalito?... ¿Dictador rojo?... No, el Pueblo español no está para bromas!

Hay republicanos que han renunciado hasta a la República. «Thermidorianos» hoy, «thermidorianos» ayer, «thermidorianos» siempre. Si usted, a juzgar por lo que hoy escribe, no quiere ser contado entre ellos, yo le felicito, señor Albornoz.

París, febrero 1947.

Gregorio OLIVAN.



Una de nuestras últimas crónicas con los dineros que se escamotean a nos ha valido tener que enfrentarnos con el pueblo.

Hace falta tener cara dura!

«La Nouvelle Espagne», órgano creado por el resistente Giral, inspirado por el genial Torres Campañá y utilizado más tarde por Santiago Carrillo para dar bombo a personalidades de «pega», ha pasado a mejor vida después de haber agotado el tesoro republicano.

Por qué no publican con su escuela tolerancia — aunque no lo mereciera — en su cargo de favor del Comité Intergubernamental, pero que no abusara de nuestra paciencia pretendiendo «apurar» en la carrera diplomática con la protección del papá y la amistad de otros señores que nadie podrá impedirnos de hacerlos desfilan por estas columnas debidamente biografiados.

El amigo que tal lanza ha querido romper en justificación del aludido, nos desconoce en absoluto. ¿Cómo pretender si no una rectificación a un hecho que es de dominio público? Por qué indignarse entonces, si ni siquiera hicimos mención a los servicios que había prestado a Franco siendo sargento de Plana Mayor que, para mayor ilustración, podemos publicar su fotografía?

Y de que no puede digerir a los refugiados — cosa normal, puesto que él no lo es —; no es suficiente prueba la escena que presenciámos juntos y de que fué víctima un compatriota? ¿Queréis aún que traguemos la papeleta? ¿Por favor!...

Hay cosas que nadie se atreve a dar crédito. Nosotros mismos nos resistimos a creerlo, aunque de los políticos nada puede asombrarnos. Se nos participa que a uno de los prohombres de la República, que fué director de Seguridad, cacique de Izquierda Republicana, se le había ofrecido un cargo en el actual gobierno «de acción» y no quiso aceptarlo.

Las malas lenguas dicen que es por no disgustar a Franco, puesto que le ha devuelto sus propiedades y le ha permitido que su señora y su hija vayan a administrárselas.

Buen número de antiguos diputados, ex ministros, generales y otras figuras de aquella generosa república que pasaba por todo, parece que se han hecho súbditos mejicanos.

Esto no tendría la menor importancia si no supiéramos — y los tremos desenmascaramos — que siguen haciéndose pagar sueldos y dietas

Como tú

Así es mi vida, piedra, como tú. Como tú, piedra pequeña; como tú, piedra ligera; como tú, canto que ruedas por las calzadas y las veredas; como tú, guijarro humilde de las carreteras; como tú, que en los días de tormenta te hundes en el cieno de la tierra y luego centelleas bajo los cascos y bajo las ruedas; como tú, que no has servido para ser piedra de una lonja, ni piedra de una audiencia, ni piedra de un palacio, ni piedra de una iglesia; como tú, piedra aventurera; como tú, que tal vez estás hecha sólo para una honda piedra pequeña y ligera....

LEON FELIPE

Le Gérant: Durand.

S.P.I., 4, Rue Sculnier, PARIS-9